

市行 133
市局 231
市粮站 139
市布料公司 131

人委财经 241
市局 439 500
局 631

公司 24
李主任 24

聊城市商业局

关于恢复城市饮食合作店组的初步总结

（一）恢复前的情况

聊城市城市饮食行业，随着 56 年社会主义改造运动高潮，全市大多数个体小贩、绝大多数过渡到公私合营中来。这一部分人员合营后，由于在党的领导下，不断加强了他们的政治思想教育，因而思想有一定程度的提高，对活跃市场方便群众起了一定作用，但是有的小贩合营后，认为自己成了国家人员，个体饭店挂上了金字招牌，因此，较为普通的丧失了“吃饭饭、打发饭”的思想，服务质量有所下降，经营品种减少，营业时间缩短，服务态度招待不够热情，因而使群众感到很大不便，特别是赶路的旅客，天很晚了都找不到饭馆。而在一部分小商贩中，由于思想水平不高，加之自由市场的影响，有的仍别人灌输了资本主义思想，想走回头路，自己单干，现在有的搞起了小五金业，有的提货游手叫卖，有的推诿逃避，甚致严重的是在企业内卫署私设账，投机倒把，增加了商业内部的不纯，以致影响到日常管理费用加大，造成亏本。按 7 月份公私合营计划赔款 3000 余元，仅两个堂、东门口牛庄等 4 个饭店，亏本达 375 元。此外，财产混乱，私充私唱也不同程度存在，仅 60 年一月就添了一辆拖车，200 个碗水井、碗、筷、盆、盆不计其数，使国家财产受到不大的损失。

（二）恢复后的经营变化

根据上述情况和中央提出的“发展生产，繁荣经济、城乡互助、内外交流”的方针，为了发挥小商小贩经营灵活的特点，为广大消费者服务，活跃市场和纯洁商业内部组织，在 8 月初，在市委的领导不

在各局处作组的具体帮助下，根据中央有关恢复合作饭店的有关指示文件，本着“因地制宜，统筹规划，全面安排”，在深入调查研究的基础上，有计划有步骤地实行”的精神，通过深入贯彻政策，层层打通思想，首先从饮食行业将瓦东过渡到公私合营商业中来的 37 名小商小贩，调已过去，组织了 4 个合作饭店，并将瓦东的 7 个合作小组，所 7 个小贩重新进行了整顿，使其名符其实。由于餐饮行业这样一调正和整顿，从而大大调动了小商小贩经营积极性，活跃了市场，增加了粮芽品种，恢复了灵活多样的经营形式，极为便利群众。

首先延长了营业时间。组织起来的 4 家合作饭店，都由原来的“八制”自动改为了狼到底，拂晓就开门，晚上 11 点钟后才熄灯上闩。绥北汽运部共 21 合作饭店，为适应旅客需要，上点钟就开门营业，到 12 点后才关门，十分方便来往旅客。甚至有的旅店过夜旅客，赶路的客人叫门吃饭也不拒绝，再披衣起床，为赶路的客人做饭。如 8 月 8 号沙镇公社 4 个解放军的来柳城已经天黑了，他们来到第七合作饭店，店的人员立即为这四个人烧了一顿丰盛，热腾腾地吃了一顿饱饭，使他们很受感动，他们说：“还是合作饭店 货真价廉，早来晚来都能吃饱饭。”

其次转变了服务态度，对顾客做到了殷勤招待，瓦东的一李姓客上门，多笑脸语，跑前跑后的良好态度进一步得到了发挥。当顾客一走到屋里的时候，恐怕走错了，不枉书店买晚报。同时，为了多接待顾客，要坐端水、送饭都紧密配合在一起，从而缩短了顾客吃饭的时间，节约了劳动力。普通反映说：“现在的合作店，到瓦东就坐下吃饭，再也不怕赶路的时间。”

其三，增加了饭菜的花色品种，扩大了服务项目。目前4家合作饭店，都在不违反市场规定的限制下，直接和生产者挂钩，四处采购原料，推出了八料多作，增加了炒肉丝肉片、鸡蛋汤、滑肉片、黄酒鸡、毛块鱼、凉拌藕、炒洋葱、包子、二条等50多种饭菜，同时也扩大了饭菜的品种，做到了菜、汤、饭样样俱全。顾客普遍反映说：“现在是钱多钱少能吃上饭，愿意吃什么有什么。”如湖口合作饭店，9月初，一个60多岁的老大爷来到这个合作饭店，高兴地要了一个羊汤说：“以后饭馆子又不行了，什么也没有了，不然有钱没处吃饭去了。”同时还普遍扩大了代加工项目，实行了代煎客饭、熬、煮、煎、包等。即有的顾客代着凉干料，合作饭店为其配好佐料一盒，热一热，有的顾客想煮点山芋片吃，合作饭店低廉收费为其煮一煮，吃过路人却很满意。他们说：“合作店真为别人着想，代着干料在外吃饭有人管了。”

其四，小商小贩关心企业，他们认识到合作饭店是自己的买卖，因此，在经营上还特别注意了精打细算，很讲经济效益，大大节约了开支。组织起来的合作店组，购进东西时从不多花一分钱，缺道的才买。如从前做菜剩下的下脚料大都抛弃了，如荔枝、芋根，现放都想法配到菜里来。第九合作饭店，以往茄子稍微烂了一点就抛弃了，现在茄子坏了，把坏的挖了去，尚不好的再加工卖出去。同时4家合作饭店，还普遍把大炉灶改成了小炉灶，自用风要装了换风箱，仅此节约9600斤，并且提水购菜都是自己动手，因而费用下降，盈余扩大。8、9两月^用比以前平均降低了三倍，企业盈余除交纳国家所得税2828元外，积累了公积累2320元。

其五，由于合作商店经营的扩大，营业时间较长，工作效率提高，

因此收入的收入普遍提高。4个合作饭店都实行了按劳分配，8月份分配了1561元，每人平均51元，比原来工资提高7%。9月份随着业务的扩大，工资分配达3293元，每人平均91元。由于收入的扩大，加之店内实行了评人记分，按劳分配，小商小贩的经营积极性空前高涨，思想情绪开始稳定，一般都达到了百分之八十，甚至过半的小贩也自动地干了工作，站东门口作合饭庄未清查，过去已经一年多不上班了，现在每天早上到茅埠集内买菜。职工苏云英，以前娘子章某借故晚收班，一天经常三、四个小时，现在从早干到晚，再也不耽搁时间了。

总之，合作店组恢复后，业务经营得好，盈亏满门，品种扩大，经营上升，市场更加活跃，起到了国营商业的助手和补充作用。据统计，恢复的4个合作饭店，8月经营了15646元，比7月扩大7.4%，而9月又经营了3293元，又比8月份上升76.3%。

（三）恢复的步骤和方法

恢复合作商店合作小组是一项政策性很强细致复杂的工作，因此，在恢复前，必须组织干部认真学习方针政策，在初步熟悉掌握政策的基础上，大体上是三步进行的。

第一步摸清底子做好准备。为了恢复组织合作商店，小组有计划有步骤的进行，发动之前首先要通过座谈访问，摸清6个底，即：①过渡人员思想状况底；②人员分析底；③小贩做经营生底；④网点设置底；⑤投资财产底；⑥老弱病残底。在摸清这些底子的基础上，要召开会议认真分析研究，本着“有利于调动小商小贩积极性，提高服务质量，有利于活跃商品流通，适应生产和发展人民生活需要”的原则，结

合商业网的調查。領導骨干的配备，按照政策，统筹规划，全面安排，作出恢复合作商店、小组的规划，以便为下一步组织动员转合作组、店并下组织和思想基础。

第二步认真贯彻政策，解除思想顾虑。在提高思想的基础上，恢复批发合作商店。由于恢复合作组织，是纠正商业作风的一个重要方面，思想又倔强，而小贩的思想情况又比较复杂。因此，组织过渡人员转入合作商店中去的时候，必须切实抓紧思想工作，强调打消思想包袱初步摸底，在过渡的小商小贩中，拆散合作组织前，碰到的思想是：首先怕威权太厉害了。他们认为转合作商店是“过河”或者是给人“革”，失去了前途。如过渡群众深沉忧虑说：“以前是锣鼓敲天而未，现在该去人敲头而去。”还有人说：“一步登天没几年，现在又从天上掉下来了。”部分老弱残疾的过渡者又则普遍存有四怕（怕失魂落魄、怕收入没保证、怕生活有困难，怕再降低生产指标）。他们认为“铁饭碗”摔碎了。如病童王洪年说：“在食堂里干不干到时候能得人资，转到合作商店本有病有灾的可没人管了。”而部分经营能力较弱的小商小贩，对转与不转不太在乎，认为在那里也是吃饭，有两只手怎样也找不着，甚至个别的人，看到目前自由市场的开放，不愿合夥干了，愿意搞单干，做投机买卖。也有的对政策抱怀疑。小贩蒋喜荣说：“别看领导说的好，反过刀把你人家手里，到底怎么样得以后走着瞧。”针对这些思想情况，为了提高思想认识，使他们自愿转入合作商店，就采取大公动员，小公加入的办法，反复贯彻了政策，梁市局为过渡人员讲明了五条：一是恢复合作商店的义理和作用，二是肯定合作商店和组的性质，说明了合作商店是国营商业的助手是社会主义性质的合作

经济；三是合作商店的经营方法、盈余分配，其中着重说明了合作商店可直接与生产者挂钩，采购鲜货，扩大经营；四是讲明了入资形式、福利待遇，认真贯彻了按劳取酬，多劳多得的社会主义分配原则；五是合作商店要接受商业部门的领导，不准违法经营；六是恢复合作商店转那人、对老弱病人的处理。通过贯彻这些政策，从而恢复渡人道提高了思想认识，才通了思想。在此基础上，采取了自愿申请和领导批准相结合的办法，迅速恢复了合作商店。由于在恢复中强调了思想发动，扩过思想，因而基本上做到了，走后愉快，销若安心。如渡人道同志李芳说：“以前老沐在转合你级店是领导上想把咱推到‘因店商业大门外，现私才知道是为了广大群众。”病号王深年说：“听了段长讲的合作商店也有福利待遇，我也放下了心，不然有病有家没人管了。”因此，他们都积极要求转合作商店去。

第三步，建立合作商店以后，必须抓紧巩固工作。合作商店恢复后，还没有走向正规，一切制度不健全，经营管理制度松弛，因此在经营上不可避免的出现了一些问题。如有商店毛利率偏高，经营不善于段，私自高价购买朴油扩大经营，没有的个别店私吃积分，经营混乱。因此，恢复后必须跟上正规工作。主要进行了以下工作：(1)不断召开会议，加强入党对象的政治思想教育，特别是三大观的教育；(2)划清经营界限，强调社会主义集体商店必须遵守国家政策，不准抬价投机；(3)建立民主管理制度；(4)是期或定期加强对合作商店经营情况的检查，发现问题及时解决，以便通过这些措施，提高经营政策水平，使业务不断扩大，更好的为市场服务，进一步巩固合作商店的发展。

28
86 30

(四) 几个问题的处理

1. 小商小贩经常资金的处理。根据中央指示，凡转入合作商店的，其资金随人转到合作店内作为经营资金；未转入的仍然留在国营，对于其经营资金确实不足以帮助其资金解决，对小商贩原有资财处理办法，凡有底物者一律退还底物，没有底物者用烟茶生财顶替，或者作价退给现款；对合作商店目前收用国营商业的用具，采取三种办法解决：(1) 作价给收；(2) 分次还清；(3) 补足原来的投资和垫财。

2. 经营方法：按全合作店组的经营方法，采取单独核算，自负盈亏。对于粮油等一类物资，由国家按指标按月供应，执行国家规定牌价，但可以根据需要，经过市物资管理委员会批准，双方议价，可购一类，以补市场的不足。对劳力类物资（如苦菜、小调材料）实行自购自销，商店赢利；但是，必须合理掌握利润率，一般在3%左右，不准高利剥削。从实行这种办法以来的效果看，业务经营不断上升，增加了灰色品种，稳定了市场，认为这种方法还是可行的，群众很满意，普遍反映：“这个办法花样多了，点钟全了。”

3. 盈余分配：本着兼顾国家、集体、个人三者利益的关系，掌握以按劳分配的原则，保证小商贩有合理收入。企业在盈余上初步确定：除按规定交纳税金外，其盈余5—10%归合作商店公益金，5—35%作为企业公积金，5—80%作为工资分配部分。商店内奖罚分明，多劳多得，以调动职工积极性。

4. 关于老弱病残小商小贩的处理。对他们的态度，仍是抱着不好的态度，对已丧失经营能力的老弱病人，凡是愿意进国营商业的，坚决劝了下来，按体力所能及的工作，但本人愿意参加合作商店的

81
，也可以转入合作社。对于要求回家，即家庭又都有人扶养的，允许他们回家。这样处理后都很满意。

(三) 恢复公营饭店中的几条体会

在恢复组织饮食业商店中，通过最近两个月的实践，有以下几点体会：

1. 恢复前必须做好组织上和思想上的准备。要深入调查研究，摸清底子，未打无准备的仗，这样才能使恢复这家公营饭店顺利进行，减少了工作中的弯路。

2. 要反复贯彻政策，加强思想教育、解决顾虑，打通思想，这是恢复公营商店的首要前提。不然思想解决不了，背着包袱转入公营商店，不仅小商小贩的经营积极性不能调动，而且灵活的经营状况不能恢复，对活跃市场不利，只有打通了思想转入公营商店后，才能积极地经营。

3. 在恢复公营商店中，必须抓紧时间突击突击，一气呵成，快刀斩乱麻，时间不要太长，否则会影响市场竞争。同时每一个行业就要拉通，不要撒胡椒面，这样才能使经营者们在经营上相互竞争，有利于市场。

4. 合作店恢复后，必须加强领导，不断的召开会议对他们进行教育，使之按政策经营。并帮助他们搞好经营，解决经营中的困难，不断地检查他们的经营作风，才能使合作商店继续发展下去。

